

考证狂人:十年考九个国家证书

闫继传,现年72岁,年轻时只读到高中二年级便因故辍学。他用10年的时间考取9个国家资格证书,创造了他自己的,也是中国的纪录——拥有最多“国家专业资格”的律师。如今,已届古稀之年的闫继传,每天还在凭着不泯的激情和顽强的毅力,继续演绎自己的传奇人生。

4月1日,记者几经周折联系上闫继传。听明记者的来意后,闫继传欣然接受了采访。记者来到海口闫继传的家里,刚做完腿部手术的闫继传拄着拐杖站在屋内,热情地接待了记者。记者看到,闫继传虽然白发苍苍,但是精神矍铄。在言谈中,他思维敏捷、逻辑严密。



今年72岁的闫继传曾入选“大世界基尼斯之最”——拥有最多“国家专业资格”的律师

当过民办教师和企业会计

“以前,我什么罪都受过,什么苦都吃过。”说这话时,闫继传有些动情,让人感觉到他人生道路的曲折。

1937年,闫继传出生于辽宁省岫岩县的一个普通家庭里。在那个年代,一般家庭的孩子都比较多,闫继传家也一样,他的父母共生了6个孩子,他排行老大。闫继传自幼爱学习,成绩也一直很突出。16岁那年,他以统考全县第一名的成绩考入岫岩中学,这也是他一直引以为豪的一件事。1958年,闫继传父亲失去了工作,他家的经济状况也慢慢变差了。当时刚读到高二的闫继传被迫辍学,高二也成了闫继传接受正规教育的最高学历。

之后,闫继传跟随父亲一起来到岫岩县黄花甸乡,一个距离县城很远的地方。在这里,闫继传每天要参加生产队的劳动,工作很累。闫继传的饭量大,总也吃不饱。身高1米8的闫继传,每天都要饿着肚子辛勤劳动。

20多岁时,闫继传成为黄花甸乡中学的民办教师。在这里,他不仅收获了爱情,也因为他在学校教学教得好,被公社选为社办企业的会计。在会计这一行,他一干就是10年。

会计知识只要不懂就自学

随着闫继传的3个孩子陆续诞生,闫继传家里也出现了粮食紧缺的情况。为了维持生计,闫继传和妻子商量后,决定远赴他乡另谋出路。

几天后,闫继传拖家带口,乘坐火车来到了黑龙江省七台河市桦南县二道沟公社。当时,闫继传身上只有40元钱,他拿出其中的9元钱买了50斤苞米,这便是全家的口粮。

在二道沟公社,闫继传为了家人能够吃饱穿暖,拼命地工作。曾经有一段时间他还帮人烧过砖窑。不久,闫继传因为有在辽宁干过会计的经验,又被聘为当地社办企业的会计。

在二道沟公社当会计的这段时间里,只要有空闲时间,闫继传就会看书学习。为了干好工作,对于会计方面的知识只要不懂的他就自学。“什么工业会计、农业会计、商业会计、交通运输会计,全靠自己学习摸索。”闫继传说。那段时间的学习,锻炼出闫继传惊人的自学能力,让他受益匪浅。

为考大学把年龄改小5岁

1983年,是闫继传人生中转折点。黑龙江广播电视台大学首届经济类专业开始招生,这让闫继传激动不已。经过多年的学习,闫继传已积累丰富的会计学等各方面的知识。他想检验和证明一下自己,也是为了将来的发展,当时,已经45岁的闫继传,为了达到报名的要求,把自己的年龄改小了5岁。到现在他个人档案里记录的年龄还是1942年出生。

在当年的考试中,闫继传在全县100多人中排名第五,以优异的成绩顺利考进黑龙江电大。

“我在我们班所有人中是学习最好的。”说这话时,闫老

很是自豪。由于学习成绩优异,又有当老师的经历,闫继传在学校担任兼职教师。再后来,因为闫继传的课讲得好,被推荐到七台河市电大教课。这样他一边做会计,一边教书。从七台河到二道沟有50公里的路程,每周他要往返二三次,“由于太冷,我脖子上的肉都被冻坏了。”闫继传说。

1989年,闫继传考入了黑龙江省委党校,在那里他同样给自己的同学讲课。

53岁成功考取律师资格证

由于法律和经济有着密切的联系,闫继传早就意识到掌握法律知识的重要性。于是,他产生了考取律师资格证的想法。1986年,中国开始第一届律师考试。四年后,经过一番准备,闫继传自学并成功通过了律师资格考试,那年,闫继传53岁。

学习的过程是艰苦的,“我当时的工作比较忙,学习时间很少,只能忙里偷闲自学。”四年的时间里,闫继传在家庭、在单位舍弃了很多东西,但最终收获了他最想要的。

“取得律师资格证让我深受鼓舞,也因此改变了我的人生轨迹,让我终生受益。”从此,闫继传的角色开始改变,他由一名会计变成一名律师。

此后,闫继传边工作,边学习,根据需要不断考试,取得了一系列的证书。1992年,闫继传考取了中国会计师资格证;1993年,又考取中国审计师资格证和中国注册会计师资格证。

入选“大世界基尼斯之最”

1993年,56岁的闫继传在七台河市工作待遇稳定,经济收入也渐渐高起来。可闫继传不满足于现状,他要到外面“闯一闯,看一看”。“当时我拿了一个书包,老伴背着一个大编织袋,”就这样,闫继传和老伴从哈尔滨乘飞机到了海口。

当时,闫继传身上只有4000元,“这是当时我全部的身家。”说这话时闫继传笑了。到海口后,因为工作需要,他花了1650元买了一部BP机,全家就只剩2000多元了。加上几件衣服、几本书,这就是他们的全部家当。

抵达海口的第二天,闫继传到海口一家会计事务所找工作。看到闫继传的一系列的证书,会计事务所当场决定聘用他。虽然找到一份不错的工作,但闫继传并没有忘记学习。

从1991年到2001年,他利用工作外时间,先后考取了中国土地估价师资格证、中国房地产估价师资格证、中国注册资产评估师、中国证券律师资格证书、中国企业家法律顾问职业资格证等9个国家资格证。在1999年,62岁的闫继传入选上海大世界基尼斯总部的“大世界基尼斯之最”——拥有最多“国家专业资格”的律师。

不鼓励年轻人盲目跟风考证

闫继传非常关注大学生就业问题,现在他有孙子孙女在读大学,其中大孙女即将大学毕业。

闫继传说,“上帝是公平的,每人每天都有24小时,只

要有精力,就要逼着自己去学习,这样才能不断地提高自己的能力,才能找到好的工作。”

闫继传说,在目前全球金融危机的形势下,很多人都面临着就业问题的考验,特别是大学生群体,竞争激烈而又缺乏社会经验。闫继传希望年轻人能根据自身实际,制定一个明确的目标,通过不断学习来充实自己。闫继传还说,考证只是一种手段,但不是最终目的,他不鼓励年轻人盲目地去跟风考证。“只有根据实际需要考证,并通过不断学习掌握应用技能,才是有价值的,学习掌握并有效运用知识才是最重要的。”闫继传说。

七旬老人仍坚持学习

今年72岁的闫继传现在仍然富有激情,思想具有前瞻性。他每天忙于处理相关法律事务,只要有时间仍然坚持学习。“我现在学习的都是最新出台的法律法规,不学习就会落后。”记者看到闫继传的书房摆满了法律用书,而床头则堆了大量的案宗。“只要还有客户需要,我就会去做,生命不息,奋斗不止。不过,也要劳逸结合,有时间我就带老伴天南海北地转转,和儿孙们一起共享天伦之乐。”

闫继传共有4个儿子,受其影响,原本做会计的二儿子现在也改行当了律师,并成了他的助理。

4日,记者拨通了闫继传手机,闫继传在电话里说他在上海的飞机场,正前往外地代理一桩案件。

据《海南特区报》

守墓老人:一家三代看护清皇陵

墓主介绍

清东陵,中国最后一个封建王朝——清朝的一处规模最大的皇家陵墓群,埋葬着顺治、康熙、乾隆、咸丰、同治和孝庄、慈禧等清代的皇帝、皇妃共161人。

在北京市以东125公里的河北省遵化市,有一座清代皇家陵园,称清东陵。

几千年来,一群守墓人守护着这些充满神秘色彩的皇家陵墓。

当老张还是小张的时候

老张和老伴住的地方挨着惠陵,从爷爷那辈起,一家人就在此守陵。数千满族后裔是如今东陵乡的主要人口。

老张本姓金,祖上是满族镶黄旗,年轻时,教书先生给他改名叫张起志,他觉得“不够劲”,自己琢磨出张福财这个名字,取意“来福来财”。现在,村里没人知道他的原名。“我把名字带到棺材里。”老张说,“这是秘密,你们甭想问出来。”

记者见到老张时,正是他一天“工作”的开始。老张拄着拐杖走在青石板铺成的神道上,拐杖与石板发出清脆的碰撞声,老张缓步走过,“皇帝的棺材就从这上面过。”他用拐杖杵了杵地。

“神道”要比周围的土路平整,走起来不硌脚,他喜欢在这上面散步。老张说,这样走路有感觉。

“原来这叫九陵十八圈。”老张的故事,总要从介绍家乡开始,“那字读quan,四声。”

以前,每个陵墓旁都用石墙围成圈子,供守陵人居住。

老张住在大裕村,看守乾隆的陵墓裕陵,而看守乾隆妃子的“圈”叫小裕村。老张还是小张的时候,每次去小裕村玩都会感觉高人一等。

在东陵,可供小孩子玩的地方不多,庙堂就成了一座天然乐园。捉迷藏是小张儿时最

流行的游戏。小张最爱带大家去定陵(咸丰帝墓),“那里是最阴森的。”老张说。

有一次游戏结束,太阳落山,伙伴们回家时,突然不见了小张,连忙返回寻找。夜幕下,宫殿内泛着青光,十几个孩子踮着脚走,小声呼喊小张的名字。猛地,小张从大殿的柱子后面跑出来,大喝一声“嘿!”

就这一声吼,十几个孩子全被吓得坐在地上,小张大笑地指着他们说:“胆小鬼。”

老张说,他从小胆子就很大。“我爹说,这都是咱祖宗保佑咱们的。”老张说,“你看吧,我打小和这陵就有缘分,不怕。”

平生第一次感到恐惧

沿着神路一路走下去,老张兜售着他的故事,与导游不同,他的收费标准是“随便给”。

老张没上过学,考不了导游证,但如果想听他讲故事,听众必须是他看着顺眼的。“凡是那种五官不正的,给多少钱我都不搭理他。”

前面就是裕陵,是老张曾经“战斗”过的地方,“我守过这儿,也修过这儿。”老张说,他这辈子第一次的恐惧感,就是在那产生的。

1928年,军阀混战,震惊全国的东陵盗墓案爆发,那一年,老张5岁。

“突然村里来了好多兵。”老张说,村头也贴上了告示:“军事演习,严禁百姓入内,发

生意外概不负责。”

百姓看了告示,哪敢不搬家,“连我爹也跑了出来。”老张说,他爹是那时的守陵人之一。

一连7天,小张不敢出门,听见外面“轰轰”的爆炸声,他不清楚什么原因,但感觉不妙。

兵撤了,小张跟着大人走出了门,就听街坊传言,“帝陵被炸了。”

“啊!这还了得。”尾随着父亲,小张跑到裕陵,看到地上被炸开了一个巨大的洞,一股股的阴霉气从墓里涌出,吓得围观者直往后退。

作为守陵的旗丁,张福财的父亲首先跳了进去,“乾隆皇帝的尸骨被扔在地上,棺材里空空荡荡。”老张说。

“村里人都哭了,老人们尤其伤心,坐在地上哭得死去活来。”想起这些往事,老张的眼神很凄凉。“对不起祖宗啊!”

端枪深夜守皇陵

离裕陵地宫越来越近,老张略有些激动,拐杖触地的频率也越发加快。

还没进入地宫,一股阴冷的空气已经袭来,让人禁不住一哆嗦。“你看,这道门就是我修的。”老张摸了摸门板。

我已经很难求证老张经历的真假了,因为这个村庄已经找不到比他年纪更大的老人,或者他守陵的“战友”。

在一些小字辈的当地村民看来,老人的确有经历,是乡里当之无愧的活古董。

老张说,他当过兵,可兵荒马乱的,总觉得不保险,“还是回来种地看陵吧。”

清代,这里的人靠守陵的俸禄过活。民国时期,早已没有俸禄。“但还得看,这是传统。”老张说,“不然能干吗!”

一些当地人开始跟着汉人学种地,老张也学,“刚开始没

有锄头,都拿小铲子锄地。”老张比划着。

乡里的混混开始砍伐陵墓周边的树木卖钱为生,老张不屑于这种勾当,他要继续守陵,继承父业。乡里的地保给他配发了枪,“土枪,吓唬普通人没问题。”老张说。

那段岁月,老张对皇陵有了不一样的感触。

“要值夜班的。”那是老张第一次在晚上这么近距离地守皇陵,夜幕笼罩下,皇陵里更多了一份阴冷。

端着枪,老张发憷了,突然一道白光溜过,“啊!”老张紧张地丢掉手中的枪,“那是什么。”老张拽着同伴的衣袖问。

“狐狸,经常来。”同伴拍着他的肩膀,“还有长虫呢,3丈长!”

“这是真事啊!”老张唏嘘不已,“看来老辈人说的‘守陵神白狐’的传说不假。”

可让老张产生疑问的是,“假如真有神灵,怎么没保住乾隆爷呢?”

重修东陵时见到宝贝

这是块宝地,老张倔强地一口咬定。

可以作为注脚的是,当地村民口口相传的“七十二浇陵雨”,“每年不多不少。”老张说,“不管外面多旱多涝,这一带从来没变。”

风调雨顺,可村民却从未因此富裕过,日出而作,日落而息,他们温饱知足。

当然,也有村民希冀能从自家田里挖出宝贝来,但大多挖出来的只是修宫殿时扔在地里的下脚料,不值钱。

老张说他见过真宝贝。新中国成立后东陵重修宫殿,老张在裕陵当泥瓦匠。

在大殿屋脊上,老张发现了一块白玉瓦。“透明的,上面刻着九连环。”老张一下认出

这是珍宝,拿在手中仔细把玩。

“我赶紧上交了。”老张说,宝贝的确让人眼红,但他不敢据为己有。这是老张一生中距离财富最近的一次,“你看我这名字没取错吧!”老张说。

死了就埋那山上继续守陵

老张是名人,东陵的保安大都也认得他,他去哪座陵墓都是免票的。

“他们幸福着呢!”老张指着保安说,“现在陵墓里都装着红外线之类的高科技,不像我们那会儿,就端着个枪。”

陵很大,从一个陵步行到另一个陵往往要几十分钟。来来往往的村民,远远地就朝老张扬扬手,抬抬下巴,“还没走累啊?”

“不累,硬朗着呢!”老张回应着。

过往的旅游车没有减速速度,扬起的尘土呛得老张咳嗽不止。

远处,太阳已经升起,穿透重重雾霭,老张可能有些累了,微微冒汗,但脸色红润。

如今,老张一家已经四世同堂,但他依然闲不住,每天都要来陵墓“工作”。

“你一天能挣多少钱?”我问。

“没准,有时候一个礼拜都见不得有钱。”老张说。

“那你干吗天天来?”

“习惯了!”老张说。

“你觉得你现在还算守陵吗?”

“当然算,我天天向外人宣传这里,给祖宗争光啊!”

“你信鬼神吗?”

“不信,皇上自己都保不住。”

“那你图啥?”

老张摸着白发想了想,“不图啥啊!我就这么过的,过习惯了!”他遥望着远山,“我就埋那山上,天天看着这陵。”

据《法制晚报》

